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Det handler om leg, legepladser, skram-
mellegepladser og byggelegepladser. Så kort 
kan indholdet i dette nummer af Noter til 
den pædagogiske historie beskrives. Og det 
er alligevel ikke helt rigtigt. For der er også 
en artikel, der beretter om institutioner 
og kommunal forvaltning i en kommune. 
Guldborgsund Kommune. Og traditionen 
tro er der en historisk artikel og en citatquiz 
på bagsiden. Gæt med – og du kan ikke vin-
de noget. Andet end æren. 

Anledningen til et nummer om pladser til 
leg er at Dansk Pædagogisk Historisk For-
ening tildeler Ernaprisen 2025 til byggele-
gepladser – en helt igennem dansk ide – og 
konkret til Rødovre Byggelegeplads. Vink-
len på pladser til leg er kulturanalytisk og 
kulturhistorisk. Nummeret beskæftiger sig 
således ikke med udviklingspsykologiske 
betragtninger på leg, legens væsen og legens 
pladser. Ikke fordi det ikke er vigtigt, blot 
fordi vinklen her er en anden. Leg og le-
gepladser er kulturelle forekomster – ikke 
mindst legepladsen, der faktisk opstår sent 
i vores kulturhistorie. Ikke fordi menne-
sker ikke har leget før, men fordi der ikke 
før var bestemte pladser til leg. Og da slet 
ikke byggelegepladser, der opstår i det 20. 
århundrede i form af skrammellegepladsen 
– i Danmark. 

Mennesket har altid leget. I alle historiske 
perioder og i alle kulturer genfinder vi le-
gen. Og ofte de samme lege. Det interes-
sante er hvornår i historien at legen synes 
at blive forbeholdt børnene. Og set som et 
element – det vigtigste – i deres udvikling 
og læring. Eller rettere: vi ved godt hvornår, 
men vi ved ikke så meget om hvordan. Gen-
nem prismen om legepladser beskrives dette 
hvordan. 

Der synes at være en enighed om at legen 
har visse karakteristika. Både det udvik-
lingspsykologiske og det kulturanalytiske 
blik fremhæver, at leg er en frivillig hand-
ling, at den er et mål i sig selv og at den varer 
indtil den ikke varer længere.  Det kan man 
godt tænke lidt over – ikke mindst i disse 
tider, hvor legen mest af alt ses under en læ-
ringsmæssig synsvinkel. 

God læsning!

Af Søs Bayer
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LEGEPLADS
Selv om ordet legeplads først officielt 
dukkede op i slutningen af 1800-tallet i 
forbindelse med en diskussion om oprettelse 
af legepladser i København, blev den første 
legeplads allerede oprettet i slutningen af 
1700-tallet. 
I tilknytning til Christiniani’s Institut 
(borgerskole), som lå nær Skydebanen på 
Vesterbro i København, blev der etableret 
en gymnastikplads på ca. 5 tdr. land, som 
gik helt ned til stranden, der hvor Sønder 
Boulevard ligger i dag.

FILANTROPISKE LEGEPLADSER
Filantropismen, præget som den er af bl.a. 
Rousseau, Basedow og GutsMuths, har med 
sine ideer om den legemlige opdragelse haft 
en central rolle i udformningen af det, vi i 
dag forstår ved en legeplads. I 1762 udkom 
Rousseaus berømte bog Emile, som handler 
om det naturlige barn og er en understreg-
ning af legen, som et vigtigt led i formnin-
gen af barnet. Rousseau tillagde legemsøvel-
ser i naturen stor betydning, og hans bog 
afspejler et nyt natursyn, som vandt frem 
i midten af 1700-tallet. Mennesket skulle 
tilbage til naturen; ikke for at gå på fire 
ben igen - som Voltaire hånende sagde om 
Rousseaus tanker, men for at det naturlige i 
menneskenaturen kunne komme til udtryk. 
Filantropisterne gjorde op med latin-
skolen, og ved de første filantropiske 

opdragelsesanstalter, som oprettedes i 
Tyskland i slutningen af 1700-tallet, blev 
der indført fag som matematik, geografi, 
moderne sprog og legemskultur. Som led i 
den legemskulturelle opdragelse indførtes 
en gymnastik, som stod i skærende modsæt-
ning til tidligere tiders adelige indendørs 
discipliner som f.eks. figurridning, fægtning 
og dans. Den nye gymnastik, som fortrins-
vis skulle foregå udendørs, meget gerne nær 
en høj, ved en tør eng i randen af en skov og 
nær ved en flod eller sø, bestod bl.a. af atle-
tik, klavring, ligevægtsøvelser, sjipning, løb 
og militære øvelser. 

BEARBEJDET NATUR
Til den nye gymnastik udviklede GutsMuths 
en øvelsesplads bestående af bearbejdet 
natur. Der var spredte anlæg af opstillede 
træstammer, pæle og brædder til balance-
gang, bjælker og klatrestænger, svingtove 
og springgrav for længde- og højdespring. 
Således blev naturens egne udfordringer 
afløst af tekniske efterligninger.
Et af GutsMuths mest berømte redskaber er 
klavremaskinen. Klavremaskinen bestod af 
tre elementer, som den dag i dag genfindes 
på mange legepladser. Noget at svinge og gy-
nge i, noget at klatre op og ned af samt noget 
at glide ned ad. I 1793 udgav GutsMuths sit 
hovedværk Gymnastik für Jugend. Den blev 
bl.a. tilegnet den danske kronprins Frederik 
d.6, hvad der fik afgørende betydning for 

Af Benny Schytte 

LEGEPLADSENS 
KULTURHISTORIE

Legepladsens historiske udvikling fra etablering af den første 
legeplads i Danmark til den første byggelegeplads, som blev etableret i 1943
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gymnastikkens pædagogiske udformning 
og udbredelse i Danmark, og således også 
for de gymnastikpladser, der blev opført 
ved de filantropiske opdragelsesanstalter 
og almueskoler herhjemme i slutningen af 
1700-talllet og i 1800-tallet.

En videreudvikling af GutsMuths øvelsesp-
lads er gymnastikpladsen, som blev ud-
viklet af den tyske gymnastikpædagog F.L. 
Jahn. Han beskriver øvelsespladsen således: 
Gymnastikpladsen skal have fast grund, 
dækket med kort græs, og der skal være 
træer. Hvis der ikke er træer, må man plante 
nogle. Man kan ikke forestille sig en gym-
nastikplads uden legeplads. Også uden for 
gymnastikpladsens indhegninger skulle 
enhver gymnastikskole så sandelig have en 
gymnastikmark, hvor flad mark veksler 
med bevoksning, hvor der findes lund, krat, 
buskads, tykning og åbne steder, hvor der er 
løvtræer og nåletræer. 

Jahns gymnastikplads blev opført på Berliner 
Hasenheide i 1811 og bestod af redskaberne 
reck, barrer, træer, spring- og klatrestativer 
samt et område til fri udfoldelse og leg. Jahn 
blev i 1819 arresteret og gymnastikpladsen 
afspærret i 1820. Den preussiske statsmagt 
anså Jahns ’folkelige’ gymnastikudfoldelser 
for at være for demokratiske og liberale.
Med filantropisternes arrangerede legep-
ladser ser vi deres opdragelsessyn material-
iseret. De var ganske vist tilhængere af fri 
udfoldelse og leg i naturen, men samtidig 
stillede de også bestemte krav og idealer til 
den legemskulturelle opdragelse. Således var 
klavrebanen og de øvrige redskaber, der blev 
opstillet på legepladserne, midler til at opøve 
styrke og smidighed, som var nødvendige 
forudsætninger for den tids soldater. 
I Danmark blev der med skolelovene i 1814 
indført obligatorisk gymnastik, som i 1828 
blev indskrænket til kun at omfatte drenge. 
I loven hed det: ”Ved enhver Skole bør, 
saavidt Omstændighederne tillade, anskaffes 
en Plads af 800 - 1200 Alen, som jævnes og 
ved Belægning med Sand eller paa hensigts-
varende maade, giøres skikket til gymnas-
tiske Øvelser”.
Et af de steder, hvor der blev oprettet en 
gymnastikplads, var på Gjerrild Skole ved 
Grenå. Pladsen med redskaber svarede til 
Jahns gymnastikplads, men uden et om-
råde til fri udfoldelse og leg i naturlige 
omgivelser. Det var den militære side af den 
filantropiske legeplads, man havde valgt at 
anlægge.
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Det blev kun få almueskoler, som etablere-
de filantropiske legepladser, og gymnasti-
kundervisningen i almueskolerne var meget 
sparsom frem til slutningen af 1800-tallet, 
hvor den svenske gymnastik blev den domi-
nerende legemskultur på landet og i skolen. 
Den var fortrinsvis indendørsorienteret, 
hvilket bl.a. afspejlede sig i de øvelses- og 
gymnastikhuse, der dukkede op mange 
steder i landet i slutningen af 1800-tallet.
I slutningen af 1700-tallet fremkom de 
første teoretiske overvejelser om før-
skolepædagogikken. Inspireret af bl.a. 
Rousseau udgav filantropisterne og ikke 
mindst tyskeren Peter Villaume en række 
skrifter om børneopdragelse. Villaume ud-
sendte i 1793 en Nationalopdragelsesplan, 
hvori han foreslog, at der skulle oprettes 
offentlige legepladser for børn i alderen 2 
- 7 år for bl.a. at indføre dem i fælleslege. 
Iflg. Villaume skulle der i enhver by og i 
ethvert kvarter i en storby indrettes en fri, 
rummelig plads, der var således indhegnet, 
at børnene var sikret mod hestevogne - og 
hunde. Børnene skulle være ledsaget af en 
barnepige og staten skulle ansætte en per-
son, som kunne forhindre skader og uorden 
på legepladsen samt opmuntre de små, sætte 
lege i gang og dirigere børnenes fornøjelser.

NATUREN SOM LÆREMESTER
En af de personer, som har haft stor ind-
flydelse på småbørnspædagogikken i 
Danmark, er tyskeren Friedrich Fröbel, som 
oprettede den første børnehave i 1840. For 

Fröbel gjaldt det om, at børnene skulle gøre 
så mange direkte erfaringer som muligt 
f.eks. på udflugter i naturen. Det var hans 
opfattelse, at den dybeste pædagogiske in-
dvirkning ikke skete gennem ord, men at 
naturen med sin storhed, sin skønhed og sin 
lovmæssighed var en bedre læremester.
Børnehaven skulle iflg. Fröbel styrke 
børnenes legeme, øve deres sanser og gøre 
dem bekendt med natur og menneskelivet. 
Gennem legen skulle de glade og alsidigt øve 
og udvikle alle deres kræfter i uskyldighed, 
munterhed, samdrægtighed og from barn-
lighed, og forberede sig til skolen og de 
kommende livstrin, akkurat som planterne 
trives under himlens velsignelse og gartner-
ens pleje og tilsyn. 
Udeområdet spillede en vigtig rolle i Fröbels 
børnehavepædagogik. Området skulle 
foruden haver have en legeplads og ved 
børnehavens indgang en flisebelagt plads, 
hvorfra forældre og andre interesserede 
kunne følge børnenes glade færden i 
naturen. Medens barnet i sin lille have 
skulle så og plante efter eget valg, skulle 
både arbejdet og dets produkter som f.eks. 
blomster, grønsager og frugter i den fælles 
have være fællesopgave og fælleseje.

I tiden efter 1850 kom de fröbelske ideer 
til Danmark. De blev diskuteret og af-
prøvet af en række kendte skolefolk, der 
slog til lyd for børnehaver og uddannelse af 
børnehavelærerinder.  Således blev de første 
børnehaver ofte oprettet i tilknytning til 
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private skoler. Blandt disse var Fru Hedvig 
Baggers børnehave, som blev oprettet i 
1880. I 1890 stiftedes på initiativ af Hedvig 
og Sofus Bagger Dansk Fröbelforening, 
som de kommende år fik stor indflydelse på 
småbørnspædagogikken. 
Uafhængigt, men sideløbende med 
Fröbels tanker om børnehaven, oprettedes 
i Danmark på initiativ af hoffet og kred-
se, der stod hoffet nær, en række asyler for 
småbørn, hvis forældre ikke var i stand til 
at sørge forsvarligt for dem. Det første blev 
oprettet i 1828 med tilskyndelse af den senere 
Dronning Caroline Amalie, som i 1835 stift-
ede organisationen De Københavnske asy-
ler. Omkring 1870 fandtes i alt ca. 35 asyler 
i landet. 
Et stort Gode var det, at der til disse Asyler 
næsten altid var anlagt gode legepladser, 
hvor børnene kunne tumle sig (Gregersen, 
1935). Illustrationer fra 1800-tallets asyler og 
børnehaver viser dog, at trods Gregersens 
positive holdning til asylernes legepladser, 
så svarede de langtfra til Fröbels intentioner 

for en børnehaves udeområde. 
I de fleste asyler og børnehaver var der 
ganske vist plads til udeleg, men pga.. asy-
lernes og børnehavernes placering i tætbe-
bebyggede områder, var pladsen ofte meget 
begrænset i forhold til antallet af børn. 
Mere end en sandkasse og et enkelt legered-
skab var yderst sjældent. Således må man 
konstatere, at Fröbels krav til en børnehaves 
udeområde med haver og legeplads langt fra 
blev realiseret i danske asyler og børnehaver 
i 1800-tallet.

STANDARDLEGEPLADSEN
Kjøbenhavns Legepladsforening blev stiftet 
i 1892, og efterfølgende blev den første of-
fentlige legeplads med legeredskaber op-
ført, og de efterfølgende år blev det mere 
og mere almindeligt at forsyne legeplad-
serne med gynger, vipper, bukke, balance-
bomme, kolbøttestænger og sandkasser.  
Pånær sandkassen var de øvrige legered-
skaber meget inspireret af 1800-tallets  
 



8 NOTER TIL DEN PÆDAGOGISKE HISTORIE •  ÅRGANG 2, NR. 1  •  MARTS 2025

filantropiske gymnastikplads. 
Sandkasseideen, en videreudvikling af sand- 
og grusbunken var importeret fra London 
og andre europæiske storbyer, hvor man 
havde lignende indretninger. Sandkassen 
var et forsøg på at omforme en traditionel 
børneleg i byen - leg i rendesten og grus-
bunker - til en mere renlig og derved civi-
liseret aktivitet.
Første gang sandkassen blev etableret var i 
1908 i forbindelse med oprettelsen af en lege-
plads på Christianshavns Vold. Initiativet 
til legepladsen udsprang fra Komitee for 
Legepladsen paa Christianshavns Vold, hvis 
dynamo var lærer Hans Dragehjelm. Han 
skrev bogen Børns leg i Sandet, hvor han 
bl.a. beskriver sandlegen som et middel til 
koncentration, ordenssans og velopdragen-
hed (Dragehjelm, 1909).
Oprindelig var sandkassen tænkt som et 
tilbud til skolens elever, men det viste sig 
hurtigt, at de især tiltrak de mindre børn.  
Det blev derfor nødvendigt at overveje, 
hvad de større børn skulle foretage sig ud  
 

over ordnede lege og boldspil. Og her kom 
de øvrige legeredskaber ind i billedet.
Hans Dragehjelm fik stor betydning for 
de kommende års indretning af legeplad-
ser og hans indsats og legepladssyn præger 
på mange måder stadig nutidens legep-
ladser. Enhver god legeplads skulle efter 
Dragehjelms opfattelse ud over sandkasse 
forsynes med enkeltredskaber som bom, 
buk og ligevægtsplanke og med mere koll-
ektive redskaber som vipper, rutsjebaner og 
rundløb. Hermed var grundlaget lagt for den 
legepladsidé, som kom til at gå under navnet 
standardlegepladsen som Dragehjelm selv 
døbte den.

OPRETTELSE AF LEGEPLADSER
Perioden fra stiftelsen af den første 
legepladsforening i 1891 og frem til 
Indenrigsministeriets cirkulære fra 1918 vedr. 
børnelegepladser viser, at legepladsspørg-
smålet fik en forholdsvis fremtrædende 
plads i den samfundsmæssige debat og også 
helt konkret satte sig spor ved oprettelse af 
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legepladser over hele landet. I Københavns 
Kommune var man i slutningen af denne 
periode oppe på at have 22 offentlige lege-
pladser, og i provinsen blev der i samme 
periode med økonomisk støtte oprettet i 
hundredvis af lege- og idrætspladser på eller 
nær ved skolerne. Derudover blev der ved en 
række boligområder og børneinstitutioner 
anlagt mindre legepladser.
Efter 1. verdenskrig havde mange boligsel-
skaber og arkitekter forståelse for bolig-
miljøets betydning for beboernes velværd 
og trivsel, og ved mange etageboliger blev 
der anlagt gårdhaveanlæg med træer, buske, 
blomster, græs og til børnene mindre are-
aler med sandkasse og evt. en gynge. Nogle 
særligt spændende udemiljøer og legeplad-
ser for børn blev det dog sjældent, idet det 
var en almen opfattelse blandt mange be-
boere og viceværter, at støjende leg, boldspil 
og andre forstyrrende aktiviteter skulle være 
forbudt. Ej heller var det tilladt at betræde 
græsset.

BYGGELEGEPLADSER
I 1931 udkommer bogen PARKPOLITIK i 
sogn og købstad skrevet af havearkitekt C. 
Th. Sørensen. Han lægger i sin bog megen 
vægt på, at der skabes gode legemulighed-
er for børn og er meget skrap i sin kritik 
af de eksisterende forhold. C. Th. Sørensen 
betragtede nærmest børnelegepladsen, som 
det første og vigtigste punkt i byernes bolig- 
og parkpolitik.
For ham var det vigtigt, at der var legepladser 
i umiddelbar nærhed af boligerne. Han øn-
skede langt flere legepladser i provinsbyerne 
og anså det for tankeløshed, at dette ikke 
var tilfældet. C. Th. Sørensen havde også set, 
at der altid lå ledige jordstykker rundt om i 
byerne og mente, at det var oplagt at udny-
tte dem på en måde, så børn kunne komme 
til at grave huler, opsætte telte, anlægge ha-
ver osv. I sin bog slutter C. Th. Sørensen sit 
afsnit om legepladser med de kendte ord, 

som senere skulle vise sig at få stor ind-
flydelse inden for legepladsbevægelsen:

Måske kunne vi forsøge at indrette en slags 
skrammellegepladser på passende og ret 
store arealer, hvor børnene fik lov at udny-
tte gamle biler, papkasser, kvas og den slags 
ting. (p. 54)

Den første Skrammellegeplads blev etableret 
i 1943 i Emdrup, men efterhånden opstod 
denne idé over hele landet. Mange byggel-
egepladser blev oprettet på privat initiativ af 
enkeltpersoner, børn, forældregrupper, be-
boerbestyrelser m.v. En registrering fra 1972 
viste, at der på dette tidspunkt eksisterede 51 
byggelegepladser.
Byggelegepladsideologien blev for al-
vor udviklet og præsenteret i løbet af 
1960’erne. I 1963 produceredes en film om 
Skrammellegepladsen i Kolding med oplæg 
af John Bertelsen, tidligere leder af Emdrup 
skrammellegeplads.

Se her: https://www.dfi.dk/viden-om-film/
filmdatabasen/film/skrammellegepladsen

Benny Schytte er kultursociolog og medlem af 
DPHFs bestyrelsen. Benny arbejder pt på en 
bog om Legepladsens kulturhistorie.
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10

Af Ole Schultze Henriksen

SKRAMMELLEGEPLADSEN
/ BYGGELEGEPLADSEN

En række nedslag i historien og ideerne bag den særlige
 institutionsform, skrammellegepladsen og byggelegepladsen

EMDRUP SKRAMMELLEGEPLADS

«Da jeg drejede nøglen om i låsen, smækkede 
porten op med et brag på grund af presset fra 
det lille hundrede børn, som ønskede at tage 
græsmarken og alle dens herligheder i besid-
delse - der var tryk på fra starten, og det 
beskedne antal mursten, brædder og skram-
mel forsvandt som dug fra solen og omsattes 
i løbet af nogle få timer til huler og hytter». 

Så poetisk skildrer den første leder af 
Emdrup Skrammellegeplads, John Bertelsen 
(1917-1978), legepladsens åbningsdag i en ar-
tikel i Ekstrabladet.
Legepladsen åbnede den 15. august 1943 på 
Keldsøvej i Emdrup i København. Det skete 
på et tidspunkt, hvor Danmark var præget 
af den tyske besættelse og få dage før den 
folkeopstand, der medførte, at den danske 
samarbejdsregering måtte træde tilbage. 
Legepladsen blev etableret i boligkom-
plekset Emdrup Vænge og Emdrup Banke i 
København. 

DE KULTURRADIKALE 
OG C. TH SØRENSEN
I årene mellem 1938 og 1944 bygge-
de Arbejdernes Andels Boligforening 
(AAB) et større boligkompleks i Emdrup. 
Boligkomplekset kom til at bestå af to af-
delinger: Emdrup Vænge og Emdrup Banke 
med i alt 719 husstande. Bebyggelsen bestod 

af en blanding af etagehuse og rækkehuse 
med små haver. Byggeriet kan arkitekto-
nisk indskrive sig i den tradition som kaldes 
den “danske funktionalisme” hvor målet 
var “at forene den socialpolitiske overvejelse 
med et afdæmpet funktionalistisk kunstsyn” 
(Thing 1993:724).
Emdrupbyggeriets arkitekt var Dan Fink, 
der i samarbejde med havearkitekten C. 
Th. Sørensen udformede udearealerne. C. 
Th. Sørensen havde allerede i 1931, i bogen 
«Parkpolitik i Sogn og Købstad», filosofe-
ret over udearealer og børns legemulighe-
der, og hævdede heri, at ”børnelegepladsen 
er byens allervigtigste form for offentlig 
beplantning». Han foreslår i bogen: ”man 
kunne indrette en slags skrammellegeplads 
på et passende og stort areal, hvor der skal 
være kvas, gamle brædder og bræddestumper, 
mursten, tagsten, kloakrør, kasserede biler, 
både, vogne, trillebøre og hvad der ellers kan 
nævnes af skrammel»(…)” ganske enkelt, at 
den byder børnene muligheder for at skabe 
og forme. De kan drømme og fantasere og 
gøre drømme og fantasier til virkelighed, i 
hvert fald til en virkelighed som barnesindet 
er fuldt tilfreds ve.” (ibid: 724).

JONAS OG 
EMDRUP SKRAMMELLEGEPLADS
John Bertelsen var den eneste ansatte på 
skrammellegepladsen, og dermed også ofte 
den eneste voksne på pladsen. Det skyldes 
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måske det ideologisk synspunkt, som for-
muleres af C. Th. Sørensen: ”Det er jo mu-
ligt, at der måtte et opsyn til, både for at 
hindre alt for slemme udslag af ufordrage-
lighed, og for at afbøde muligheder for, at 
børnene kommer til skade. Rimeligt er et 
sådan opsyn dog ikke nødvendigt” (Sørensen 
1931:54). Boligforeningen AAB mente dog 
ikke at pladsen kunne overlades til børnene 
uden opsyn, og ansatte Bertelsen.
John Bertelsen - også kaldet Jonas – var ud-
dannet på Kursus for Småbørnslærerinder. 
Seminariet var startet som en protest mod 
den autoritære opdragelse - i skolen og i 
Frøbel børnehaverne - og blev da også præ-
get af en fri og antiautoritær atmosfære. 
Kursus var præget af en kulturradikal tan-
kegang, der repræsenterede nytænkning på 
en række områder, såsom litteratur, teater, 
musik, malerkunst, arkitektur, film og pæ-
dagogik. Det, de var fælles om var en civili-
sations- eller kapitalismekritik og et men-
neskesyn: ”mennesket er godt, men hæmmes 
i sin udvikling af det borgerlige samfunds 
kultur” (Thing 1993).

LEGEPLADSENS 
PÆDAGOGIK - SKRAMMOLOGIEN
John Bertelsen fandt det vigtigt at fortælle 
omverdenen om den ny legeplads og ide-
erne bag. Derfor kan man finde flere ar-
tikler og interviews, i bla. Ekstrabladet og 
Billedbladet. Her fortæller han om skram-
mellegepladsens pædagogik, som han om-
taler som ”skrammologi”, og sig selv og 
børnene som skrammologer. ”Det er meget 
svært at udtale sig i bestemte vendinger om 
skrammologien”, siger John Bertelsen, da 
det er en empirisk videnskab, skal man helst 
ud i arbejdsmarken for virkelig at få fat i 
pointen i den (Bertelsen 1952).
John Bertelsen gør det i sin omtale af det pæ-
dagogiske arbejde og skrammologien til en 
dyd ikke at inddrage psykologiske og pæda-
gogiske teorier omkring det, der foregår på 

skrammellegepladsen. Dette er i sig selv in-
teressant i en periode, hvor bl.a. Montessori 
inspirerer til en videnskabeliggørelse af ar-
bejdet med børn, og hvor psykologien på 
bla. Kursus for Småbørnslærerinder formid-
les under betegnelsen ” anvendt psykologi”. 
Skrammologien skal ses som en praksis, 
mener Jonas. I denne praksis er legen det, 
der skal være det bærende i barnets udvik-
ling. Kun meget hæmmende faktorer som 
uforstående opdragere og dårlige legevilkår 
reducerer barnets trang til at lege. Det er 
hævet over enhver tvivl, at de gennem legen 
udvikles og opdrages til arbejde og det liv, 
der venter dem, når de bliver voksne.
Legepladsen var børnenes plads, og det de-
finerede samtidig en bestemt voksenrolle. 
Herom udtalte John Bertelsen:

”Jeg var skafferen og formidleren, en ældre 
ven der på visse områder havde lidt flere 
erfaringer, og lidt større overblik end dem. 
I nogle tilfælde måtte jeg tage børnene lidt 
ved hånden. I andre bremse af hensyn til 
helheden og den verden, som vi nu engang 
skulle leve i.  Nu og da forsvandt jeg for 
børnene og lagde mig i det høje græs i lege-
pladsens fjerneste hjørne for at lytte til legens 
pulsslag” (Bertelsen 1958).

Blandt pædagogerne på skrammellegeplad-
serne og byggelegepladserne - og inspireret 
af John Bertelsen - har der været den opfat-
telse, at der fandtes denne særlig skrammel-
legeplads pædagogik - “skrammologi”.

SKRAMMELLEGEPLADS-
BEVÆGELSEN

Skrammellegepladsen i Emdrup inspirerede 
til at man internationalt tog ideen op, og 
fra 1946 oprettedes en række skrammellege-
pladser i andre lande. Inspirationen fik man 
bl.a. ved besøg på pladsen i Emdrup, der i 
de første år efter krigen modtog en række 
udenlandske delegationer. 
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Der går 4 år før de næste skrammellegeplad-
ser oprettes i Danmark. I 1947, i tilknytning 
til Bispebjerg Hospitals børnepsykiatriske 
afdeling, oprettedes en skrammellegeplads, 
og en privat forening ved navn ”Ungvirke” 
tager initiativ til at starte en tilsvarende le-
gepladsplads ved Knippelsbro i København. 
I 1948 etableres der i Århus på Peter Fabers 
Vej en skrammellegeplads. Så går der igen en 
række år og i 1957 etableres Hulebyen i Brede 
og Børnenes jord i Vrå.
I januar 1959 danner en lille eksklusiv kreds 
af legepladsforkæmpere Dansk Legeplads 
Selskab. Foreningens formål er: ”at virke 
for bedre legemuligheder for børn, specielt 
for den legepladsform, der kendes under 
betegnelser som skrammellegeplads, huleby, 
byggelegeplads o.l., og som giver mulighed 
for at udvikle børnenes skabende evner” 
(Siegumfeldt 1984).
Jens Sigsgaard, der sidder i bestyrelsen, er-
klærer at skrammellegepladsen er et af 
Danmarks få bidrag til verdenspædagogik-
ken siden Grundtvig og Kold.
I midten af 60’erne opstår der en diskussi-
on om skrammellegepladserne stadig skal 
hedde skrammellegeplads, eller om navnet 
byggelegeplads er en mere passende beteg-
nelse. I juni 1964 bliver Agnete Vestereg, 
John Bertelsens ægtefælle og Emdrup 
Skrammellegeplads’ nye leder, interviewet 
til Politiken.  

”Det vil utvivlsomt overraske de fleste, 
at Skrammellegepladsen i Emdrup ikke 
længere er en skrammellegeplads. Nu er det 
en byggelegeplads - med tryk på at bygge». 
(…) i skramlet bor børnenes drømme”, sagde 
man, Gas! Vi har lært, at den “frie” form 
hurtigt går over i en destruktiv proces - hvor-
imod et sundt, konstruktivt miljø udmærket 
kan skabes efter en organiseret og veltilrette-
lagt, voksen indsats” (Politiken 1964).

Alle er dog ikke enige i disse betragtninger. 

Hulebys forkæmperen, arkitekt Erik 
Mygind, siger at han ser en fare i, at man 
skifter navn til byggelegeplads og fasthol-
der, at det rigtige navn er skrammellege-
plads, som C. Th. Sørensen i sin tid kaldte 
sin ide. Han siger videre:  “Byggelegeplads 
antyder noget organiseret, noget regelret, 
som ikke harmonerer med det uregerlige, 
børns leg skulle være” (BT 1965). 
Slaget er dog tabt, og i de kommende år 
bliver det betegnelsen byggelegeplads, man 
bruger. Også i dagspressen slår det nye navn 
igennem, og i de næste 20 - 30 år er det 
«byggelegepladser» og ikke skrammelle-
gepladser, man opretter. Bl.a. kommer alle 
de 7 legepladser, som Socialt Boligbyggeri 
oprettede i perioden 1967 til 72, til at hedde 
byggelegepladser, selvom initiativtageren 
forstander Jørgen Andersen egentligt hel-
lere ville kalde dem «Aktive Legepladser». 
I det følgende årti eksploderede byggele-
gepladserne i antal. Byggelegepladserne 
kom til at ligge i slipstrømmen af den øv-
rige udvikling på daginstitutionsområdet, 
som fra midt i 60’erne øges dramatisk i 
antal, bl.a. på grund af kvindernes øgede 
arbejdsmarkedsfrekvens.
 I 1960 ser vi den første kommunalt oprette-
de skrammellegeplads, og i den sidste halv-
del af 60’erne kommer der en række nye 
byggelegepladser til. SBBU opretter den før-
ste af sine 7 pladser. Rødovre Byggelegeplads 
og Bellahøj Skrammellegeplads starter, 
og Ballerup får de to første af sine mange 
byggelegepladser
Rødovre Byggelegeplads er en særlig historie. 
Børge Lorentzen, Rødovres Stadsarkitekt, 
der er en af initiativtagerne til legepladsen 
synes, ud over at tale for dyr på legepladsen, 
at der skal være sammenhæng mellem nav-
net ”bygge”og de aktiviteter og den pæda-
gogiske stil, der skal være på pladsen. 
“Vi vil etablere små “rigtige” byggeselska-
ber bestående af grupper af børn på 5 til 
6. Byggegrundene bliver udmatrikuleret i 
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størrelsen 5 x 6 m. (...) Børnene skal være 
med til at planlægge husene. Allerbedst er 
det selvfølgeligt, hvis de kommer med rigtige 
tegninger, men det er ingen betingelse.”. Som 
han siger: ” skal man blive en god ingeniør 
så skal man havde været barn på en bygge-
legeplads” (Rødovre Avis 1964).

HUDEGRUNDEN
BYGGELEGEPLADS
I slutningen af 60’erne, og i forlængel-
se af ungdomsoprøret, opstår der en lang 
række såkaldte ’alternative’ institutioner. 
Blandt daginstitutionerne var det bl.a. 
Røde Roses børnehave på Nørrebro, bør-
nehaven Todesgade, ligeledes på Nørrebro, 
børnehaven Nordstjernen på Østerbro, 
Røde Møllegårds børnehave på Amager, 
Forsgårdens børnehave i Albertslund, 
alle i København og omegn.  Også blandt 
byggelegepladserne opstår der alternative 
institutioner: Ellemarkens Byggelegeplads 
i Køge, Byggeren på Nørrebro og 

Hudegrundens Byggelegeplads på Vesterbro. 
Det der kendetegner disse institutioner er, 
at de alle har deres rødder i enten lokale be-
boeraktioner, i slumstormerbevægelsen el-
ler i andre græsrodsbevægelser. De betragter 
arbejdet på institutionerne og med børnene 
ud fra et politisk og socialistisk perspektiv. 
De tre byggelegepladser havde rødder i for-
skellige venstreorienterede strømninger i 
starten af 70`erne og var en del af en poli-
tisk bevægelse, der ønskede at ændre eller 
reformere uretfærdigheder i den bestående 
samfundsorden. Pædagogik og politik kun-
ne ikke adskilles. Som det blev formuleret i 
Hudegrundens Byggelegeplads målsætning: 

”At beskæftige sig med opdragelse kræver 
stadig stillingtagen, ikke blot til praktisk 
pædagogiske spørgsmål men samfundet i sin 
helhed, idet opdragelsen ikke kan løsrives fra 
hele samfundet.”
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Hudegrundens Byggelegeplads blev til på 
opfordring af og i samarbejde med en gruppe 
slumstormere, der i foråret 1970 havde besat 
en gammel kommunal ejendom på hjørnet 
af Dannebrogsgade og Matthæusgade. Det 
omtalte område og ejendommen blev kaldt 
Hudegrunden og Hudegården, efter et gam-
melt hudegarveri, der tidligere lå der. Som 
ved andre lignede aktioner ønskede slum-
stormerne at starte en cafe, en børnehave og 
så også en byggelegeplads til glæde for bebo-
erne i området.
Byggelegepladsen kom i gang og blev drevet 
som en åben og aldersintegreret institution. 
Åben på den måde at børnene og de unge 
frit kunne komme og gå, som de havde lyst 
til - eller sagt med den formelle termino-
logi: uden kontrolleret pasning. Integreret 
på den måde at børnene ikke fordelte sig 
efter alder men efter ønske om deltagelse 
i de forskellige aktiviteter. Børnene skulle 
betalte et kontingent på 20 kr. om måneden 
- men da pladsen altid var åben, og børne-
ne ikke blev smidt ud, var der ikke mange, 
som betalte. Årsagen hertil var at et stort 
antal børn, herunder indvandrerbørn, som 
ikke ville kunne begå sig i andre institutio-
ner med en traditionel institutionsstruktur, 
kom på legepladsen. 
Som en konsekvens af dette anmodede insti-
tutionen i et brev til Borgerrepræsentationen 
i september 1970 om økonomi til et dagligt 
varmt måltid til børnene. Der argumente-
redes for, at mange af børnenes ernærings-
tilstand var ringe og med, at da en stor del 
var børn af enlige fædre eller mødre, kun-
ne man aflaste disse ved en madordning. 
Forbavsende nok sagde kommunen ja til 
dette.
Legepladsen var i de første år præget af de 
traditionelle byggelegepladsaktiviteter. 
Der var hulebyggeri, bål, og der var da også 
dyr. Pladsen var rimelig stor i betragtning 
af, at den kun lå få minutters gang fra 
Rådhuspladsen, og den havde Vesterbros 
højeste kælkebakke. Bakken blev skabt af 

mursten og andre nedrivningsmaterialer 
fra Hudegården. Herudover blev der dyrket 
sport som cykling, boldspil, gymnastik og 
svømning. Men ellers var det også de store 
fester og kolonierne, som prægede livet på 
byggelegepladsen. Fester der var åbne for alle 
i kvarteret, og som bl.a. foregik i samarbejde 
med Vesterbro Lokalråd og Teaterbutikken. 

HUDEGRUNDEN DISKUTERES
 I FOLKETINGET
Hudegrundens Byggelegeplads blev nok 
mest berømt eller berygtet i sin samtid for 
to ”sager”. Sager, der begge blev taget op i 
folketinget og som efter manges mening 
var en medvirkende årsag til starten til den 
”indoktrineringsdebat”, der kom til at præ-
ge diskussionerne omkring institutionsom-
rådet i de år.
I november 1971 havde byggelegepladsen en 
ledig stilling, og satte derfor en annonce i 
fagbladet Børn & Unge: 
”Hudegrundens Byggelegeplads
1. November bliver en pædagogstilling ledig. 
Den eventuelle ansøger skal være uddannet 
pædagog. Kun en marxist , der anerkender 
institutionens målsætning og vil arbejde ak-
tivt ud herfra, vil blive optaget i vores kol-
lektiv. Lønrammen er 6/8. Al løn derudover 
går til vores solidaritetsfond.”

Annoncens ordlyd når ad omveje den politi-
ske arbejdsgiver socialborgmester Børge H. 
Jensen, der reagerer ved et indlæg i Børn og 
Unge:

” ... det er naturligvis uacceptabelt, at der 
averteres efter medarbejdere med en bestemt 
ideologisk holdning.(..)  det er klart tilken-
degivet princip, at ”missionerende” virksom-
hed ikke tolereres inden for vore institutio-
ner, lige meget om det er en religiøs eller en 
politisk ideologi, der er tale om.”
(Børn og Unge 1971).
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Så er ballet åbnet og i de kommende må-
neder debatteres forholdet i pressen. Specielt 
læserbrevsspalterne er i en række borgerli-
ge blade fyldt med reaktioner mod denne 
”indoktrinering”.
Men der kommer en anden runde. Den 18. 
maj 1972 blev der arrangeret en Vietnam-
dag på Hudegrunden med deltagelse af re-
præsentanter fra Sydvietnams Provisoriske 
Revolutionsregering.
Hensigten med dagen var: ”at børnene skulle 
opleve de vietnamesere, som de til hverdag 
ser og hører på TV udråbt som fæle kommu-
nister som venlige børneglade mennesker. 
Være samme med dem et par timer, og bl.a. 
se deres glæde over solidaritets- tilkendegi-
velsen” (Børn og Unge 1972)
Der bliver igen stillet spørgsmål til social-
minister Eva Gredal om Hudegrunden, men 
ministeren ”glider” af på spørgsmålet men 
lover dog, at der skal blive givet en påtale til 
medarbejderne på legepladsen og oplyser i 
øvrigt, at hun arbejder på en vejledning for 
daginstitutioner, hvor ”indoktrinerings-
problemet” vil blive taget op. Vejledningen 
kommer dog aldrig.

KOLLEKTIVET
Helt i tidens ånd bliver de voksnes arbejde på 
byggelegepladsen organiseret i en kollektiv 
form. Omkring arbejdsområderne dannes 
grupper, hvor man vælger sig til efter inte-
resse. De overordnede beslutninger træffes 
på et ugentligt personalemøde, hvor alle er 
til stede - også børnene med repræsentanter, 
og hver har 1 stemme. Institutionen har en 
officiel leder og stedfortræder, som er valgt 
ved lodtrækning. I konsekvens af den kol-
lektive ledelsesform samles al løn udover 
grundlønnen i en solidaritetsfond, der bli-
ver brugt til ”revolutionære” formål.
Medarbejderne argumenterer også for den 
kollektive ide´s betydning i pædagogikken.

”Når man går ind for et kollektivt (sociali-
stisk) samfund, hvor alle har lige ret og mu-
ligheder, er det nødvendigt at praktisere det, 
så vidt det er muligt, i den daglige kamp. 
Bl.a. på den måde kan børnene indse nød-
vendigheden af et kollektivt samfund. Det 
at lære børnene at fungere i en gruppe, er i 
det hele taget centralt placeret i vores arbe-
jde med dem. Det borgerlige samfunds indi-
vidualistiske opdragelse med alles kamp mod 
alle, konkurrencementaliteten og det enkelte 
individs manglende tro på sig selv og sine 
evner, ønsker vi af al magt at bekæmpe, Vi 
vil lære dem fællesskabet, hvor alle hjælper 
alle. Derfor opmuntrer vi og giver mulighed 
for alle aktiviteter, der lærer børnene at fun-
gere i gruppen” (Knoblauch 1972).

Hudegrunden deltog i mange demonstrati-
oner og aktioner i disse år, og der var altid 
børn og ofte forældre med. Specielt delta-
gelsen i 1. maj demonstration blev en år-
lig tradition. Børnene deltog nok først og 
fremmes fordi, det også var fest og sjov, men 
vel også fordi der i kvarteret og blandt for-
ældrene var opbakning til det, der foregik 
på byggelegepladsen. 
Omkring 1980 lakker det mod enden De 
første år har været omkostningsfyldte for 
personalegruppen. Kravene om et totalt en-
gagement, hvor arbejdstider og andre løn-
arbejderbeskyttende regler ikke var noget 
man talte om, tærede på folks kræfter.
I 1984 beslutter Københavns kommune at 
lukke institutionen. Dette fremkalder en 
flere uger lang besættelse af institutionen fra 
forældrenes side, inden kommunen til sidst 
får sin vilje.

DE SIDSTE ORD
Sammenfattende kan man sige, at byggele-
gepladserne i deres historie har været præ-
get af forskellige livssyn og pædagogik. De 
første skrammellegepladser og de politiske 
byggelegepladser, var præget af ønsket om 
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at forbinde det pædagogiske arbejde med det 
samfundspolitiske – en politisk utopi.  De 
var oprørske og troede ikke på autoriteterne 
De politiske byggelegepladser bliver kun 
en parentes i den pædagogiske historie og 
bliver som sagt nedlagt af myndighederne. 
Emdrup Skammellegeplads overlever dog i 
en mere ”renskuret” fom.
Byggelegepladserne generelt kommer til 
at ligge i slipstrømmen af udviklingen på 
daginstitutionsområdet, og legepladserne 
kommer på mange måder til at minde om 
den almindelige daginstitution. I dag er der 
ikke mange ’rene’ byggelegepladser tilbage, 
men elementerne fra legepladsernes aktivi-
teter udgør en del af de pædagogiske akti-
viteter i mange institutioner. Et hjørne af 
institutionens legeplads, hvor børnene kan 
bygge huse eller grave i jorden, lege med 
vand, lave bål osv. 
I januar 2006 lancerede kulturminister 
Brian Mikkelsen en såkaldt kulturkanon, 
og i den bliver der udarbejdet en særlig ka-
non for børnekultur. Øverst på listen op-
træder byggelegepladserne. Man kan lidt 

polemisk sige, at betydningen af forskellige 
tiders kulturelle elementer først opdages og 
værdisættes, når de er ved at forsvinde.

Ole Schultze Henriksen, Børnehavelærer 
og cand.pæd., har arbejdet på Rødovre 
Byggelegeplads fra 1969 til 1970, Hudegrudens 
Byggelegeplads fra 1970 til 1980 og Klakkebjerg 
Byggelegeplads og Ungdomsklub fra 1984 til 
1994.
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Dansk Pædagogisk Historisk Forening til-
deler i 2025 årets Ernapris til ”Idéen om 
byggelegepladsen,” en helt igennem dansk 
idé”. Konkret gives prisen til Rødovre 
Byggelegeplads, Danmarks ældste stadigt 
fungerende byggelegeplads.
 
Prisen er en statuette, udført af Tora 
Raknes (1916-1995), og den er opkaldt efter 
Danmarks første uddannede børnehavepæ-
dagog, Erna Juel-Hansen. 

Ernaprisen uddeles på Dansk Pædagogisk 
Historisk Forenings årsmøde onsdag den 
30. april kl. 19,00 – 21 på Borgbygård, 
Englandsvej 358, Kastrup. Prisen uddeles for 
36. gang.

Rødovre Byggelegeplads kvitterer med op-
lægget: ”Rødovre Byggelegeplads anno 
2025” ved overrækkelsen.

EN HELT IGENNEM DANSK IDÉ
Den første byggelegeplads, ”Skrammel-
legepladsen”, åbnede i Emdrup Vænge i 
august 1943. Havearkitekt C. Th. Sørensen 
havde i sin bog ”Parkpolitik” fra 1931 for-
muleret idéen om et organiseret legemiljø 
til børn i byen, med store åbne arealer hvor 
børnene kunne få nogle af de samme mu-
ligheder for leg og beskæftigelse, som børn 
på landet havde nem og direkte adgang 
til. Hvor de kunne bygge huler og lege på 
egne præmisser med de forhåndenværende 

materialer og med et minimum af opsyn. 
Børnene var fra starten vilde med tilbuddet, 
og der blev bygget og konstrueret i såvel 
højden som i jorden.
Skrammellegepladsen fik ret hurtigt mange 
besøgende fra både ind- og udland, men det 
gik rent faktisk langsomt med at få idéen 
udbredt i Danmark. Selv om der i årene ef-
ter krigen var en massiv bevægelse fra landet 
og landbruget mod byerne og industrien, 
og der blev rejst mange nye boligområder 
i storbyer såvel som i forstadskommuner, 
tog det sin tid, før idéen rigtig slog an. 
Efterhånden blev der dog både mental og 
konkret plads til etablering af byggelege-
pladser, og antallet voksede, især op gen-
nem 70’erne. Den ældste stadigt fungerende 
legeplads er Rødovre Byggelegeplads, som 
åbnede den 14. august 1964. ”Børnene var 
ellevilde, og idéen var helt i overensstem-
melse med børnenes ønsker.” (Lokal avis i 
Rødovre, 1964)

Lige siden har børn i alderen 7-18 år hver 
eneste dag kunnet gå på byggeren i Rødovre 
og gøre sig erfaringer med de fire elementer: 
Jord, ild, vand og luft. De har bygget huse 
og taget ansvar for høns og kaniner. De har 
været aktive deltagere i små og store fælles-
skaber. De har leget og været kreative. De 
har forfulgt egne og fællesskabets interesser. 
De har tændt bål, kravlet højt op og fået 
rustne søm i foden.

Af Jytte Hare

ERNAPRISEN 2025
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De fleste legepladser er med tiden og i vore 
dage enten blevet nedlagt igen eller er blevet 
koloniseret af eller konverteret til SFO’er. 
En dybt ærgerlig udvikling. Vi er derfor i 
Ernaudvalget stolte over at kunne give pri-
sen til Rødovre Byggelegeplads – Danmarks 
måske første men forhåbentlig ikke sidste 
byggelegeplads. 

Jytte Hare, medlem af ERNA-udvalget
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FORAN – BAG – VED SIDEN AF 
BØRNENE
Pelle beskriver, at når man går en tur på 
Byggeren, fornemmer man den dejlige 
stemning. Her er det umuligt at blive stres-
set. Lederens opgave er at give gode ram-
mer og plads for medarbejderne, så børnene 
oplever voksne med overskud til at give af 
sig selv. Det drejer sig om at skabe de rette 
rammer i nutiden på oprindelsens grundlag: 
børnenes præmisser. ”Børnemagt” er det 
ikke, men ”et ligeværdigt, ikke ligevægtigt 
forhold”. 
Da Pelle for 3 år siden blev ansat, trådte han 
ind i en stærk kultur, hvor medarbejdere 
havde ejerskab til pædagogikken. De ansat-
te bliver her så længe de kan. To af medar-
bejderne har gået her selv som børn. Flere 
har været her i mindst 12-15 år. Lederen, før 
Pelle afløste ham, da han gik på pension, 
havde været ansat 15 år.
Én stor familie, sådan føler de sig. ”Den 
gamle garde” har øge/kælenavne til 
hinanden: ”Fætter”, ”Triller”. ”Stylle”.
Medarbejderne har pædagogisk baggrund, 
der ofte er bygget videre fra håndværks - eller 
hobby baggrund: Nyttehave, tømrerarbejde 
eller færdigheder til at kunne hive guitaren 
frem. Byggeren har rammerne, hvor voksne 

med overskud kan give af sig selv.

”Man kan hoppe trampolin, ride, bade, 
spille spil og hygge sig rigtig meget med sine 
venner i hængekøjerne, Man kommer ikke 
engang til at kede sig her.”

HISTORIEN BAG
Stylianos, der har været ansat i 20 år, fortæl-
ler om Byggerens start i 1964, at man under 
opbygningen af Irmabygningen havde pro-
blemer med at byggematerialer blev stjålet 
af unge, der ”hang ud”. Den daværende 
stadsarkitekt Børge Lorentzen kunne se, 
at der var behov for bedre legemuligheder 
for de mange børn og unge, der boede i 
Rødovres nye sociale boliger. Byggeren fik 
en grund og materialer på Fjeldhammervej. 
Og et pionerarbejde begyndte med dyr og 
byggearbejde som pædagogisk værktøj. 
I 1967 flyttede man til den nuværende grund 
på ca. 20.000 kvadratmeter. Det var som at 
se Noas Ark, da alle dyrene i flok og følge 
gik ud på vandringen til Nyholms Alle.

AKTIVITETER
Pædagogikken hviler på 3 grundpiller, 
siger Stylianos: 1) Byggeri og æstetiske 

Af Birgit Boelskov 
Med Pelle Moltke,  

Stylianos Passoumidis & 4 børn

BYGGEREN
RØDOVRE BYGGELEGEPLADS 

Selvejende byggelegeplads til 230 børn i alderen 7 til 18 år
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læreprocesser 2) Sport, leg, bevægelse, ram-
mer og regler 3) Dyrehold: empati, omsorg, 
ansvar.
Børnene får tildelt hvert et stykke land / et 
grundnummer, hvor de kan bygge, hvad de 
vil. Derudover er der fælles aktiviteter som 
f.eks. bål og værksteder med strikning, ma-
ling, ler, smykker m.m. 
Pelle fortæller om, hvordan Byggeren har 
åbent alle dage året rundt. Grundlaget er 
fællesskab og ansvar, så børn kommer også 
lige forbi på en søndag for at fodre deres dyr. 
Børnene kan komme og gå, som de vil, og 
tage gæster med. Men hvis der kommer børn 
alene uden tilknytning, bliver de spurgt om 
kontaktoplysninger. Man skal kunne få fat i 
deres forældre, hvis noget går galt. Forældre 
kommer også ofte på besøg og kigger med, 
og så er der jo gæster fra andre daginstituti-
oner, fra seminariet og fra udlandet.
Børn må selv have madpakker med, men 
der er jo fællesaktiviteter med bagning og 
snobrød eller lignende. Som regel bliver det 
spist op, men resterne går til dyrene.

KOLONIER
Hvert år tilbydes der fire koloniophold: 1) 
Til Lønstrup med vandreture 2) Skitur 3) 
Kanotur 4) Ridelejr.
Listen over dem, der gerne vil med, er lang. 
Udvælgelsen er kompliceret. Stylianos for-
klarer, at det må gå på skift. Men deltagelse 
kræver, at man allerede har erfaring fra byg-
gelegepladsen, kommer der i hverdagen året 
rundt og bidrager til fællesskabet og har re-
lation til mindst 1 anden deltager. Men der 
kan være undtagelser, særlige grunde til at 
fremme et barns trivsel.

BØRNS OG UNGES TRIVSEL
Der er for tiden meget fokus på, at for man-
ge børn og unge mistrives. Det opleves imid-
lertid ikke så ofte med de børn, der kommer 
på Byggeren. Der er få interne, alvorlige 

konflikter mellem børnene. Men af og til 
skal voksne træde til, og det kan håndteres, 
når det opleves. Så udarbejdes der en hand-
leplan. Der samarbejdes mellem hjem, skole 
og Byggeren. Det er en fælles opgave, der 
skal løses. 
Børnene har en stemme og har indflydelse. 
Men det er altid de voksnes ansvar.
Stylianos nævner, at mange børn bruger 
meget tid indendørs med digitalt fællesskab 
på bekostning af aktivt udeliv. På Byggeren 
skaber de balance mellem de passive og ak-
tive fælles oplevelser. Her bevarer man en 
kultur, hvor det er i orden af og til at slå sig. 
Så hjælper man hinanden.

BØRNENES MENING
Medens papegøjen også prøver at få et ord 
indført, fortæller 4 af børnene lidt om deres 
oplevelser.
Irma fortæller, at papegøjen kun kan lide 
drenge, ikke pigerne. 
Irma startede sidste forår, fordi hun godt 
kunne lide dyr. Hun havde lyst til at passe 
kaniner. Men da hun blev bidt af den ene, 
forærede hun dem videre. Det var også for 
meget besvær, for de skulle jo også passes i 
weekenden. ”Dyr skal jo passes!!” siger hun. 
Nu nyder hun samværet med alle vennerne 
og de mange aktiviteter. At fodre gederne 
og ride. Og at slappe af i Skurvognen.
Irmas veninde Aida har nu også fået lyst 
at være med. Hun er tiltrukket af den gode 
stemning og af sammenholdet. Engang var 
der en pige, der fik et søm i foden. Hendes 
hvide sok blev helt rød. De andre børn flok-
kedes om hende og fik fat i de voksne.
Hvis uvenner starter et eller andet, prøver de 
andre at få dem til at blive gode venner.
Det eneste kedelige Aida og Irma har at 
sige er, at det er ikke så rart, når det bliver 
mørkt, og man skal hjem.
Feliz og Matias kender hinanden fra 
Klubben. Der var de voksne søde og fine 
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nok. Men der var for meget vold og ballade 
mellem børnene. Der var ikke plads uden-
for, der var for mange skærme og een gang 
blev en telefon stjålet. Så Felix fik en akut-
plads og et års tid efter fik Matias også en 
plads.
De er så glade for alle aktiviteterne her. 
Dyrene er det bedste;  men også brætspil, 
fodbold, Volleyball, rollespil, evotag og fan-
tasi, skydekamp.
De glæder sig til børnefesten. Alle giver de-
res forslag, 4 forslag bliver så udvalgt af de 
voksne, og så stemmer hele Byggeren. I år 
bliver temaet fantasi.
De vil også gerne slutte med at sige, at det 
ikke passer,det der med at papegøjen bider 
pigerne. Den hoppede da ud af buret en dag 
og gik løs omkring uden at bide nogen.

STØTTEFORENINGEN
Pelle nævner den store betydning, Byggerens 
Støtteforening har. Foreningen, der blev 
stiftet i 1969 og består af forældre og tidlige-
re medarbejdere, støtter mindrebemidlede 
børn, f.eks. ved afgift til koloniophold. Men 
de bidrager også med midler og frivilligt ar-
bejde med salg af juletræer, julemarked og 
Sct. Hans arrangement, der er et tilløbsstyk-
ke, hvor mere end 1.000 mennesker samles i 
Rødovres oase.
Støtteforeningen gør et uvurderligt ar-
bejde for at synliggøre Byggerens kultur i 
nærmiljøet.

BEVARE KULTUREN
At ildsjæle som medarbejdere og som fri-
villige bevarer, fornyer og udbringer viden 
om kulturen på Byggeren har afgørende 
betydning.
At følge med tiden drejer sig ikke mindst om 
holdningen til digitale mediers drejning, 

der kan føre til for megen siddestillen og 
ensomhed. Men hvis man sidder sammen og 
spiller sammen, når man trænger til en pau-
se fra udendørsaktiviteter, så kan det også 
bidrage til venskabet.
Byggeri skaber æstetiske læreprocesser og 
hjælpsomhed. Sport, leg, bevægelse er sundt 
for kroppen og for sammenhold. Dyreholdet 
skaber empati, omsorg, ansvar og glæde.
Der er brug for, at hele daginstitutionsom-
rådet lader sig inspirere af Byggeren.

TAK FOR BESØGET
For mig som interviewer var det en herlig 
oplevelse at besøge Byggeren. Jeg blev så 
optimistisk.
Og da jeg var på vej ud, kom en pige, Elvin 
hed hun vist, løbende hen til mig og forære-
de mig en lille pose Iron Beads pladeperler.

Pelle Molkte, uddannet 2006 på 
Frøbelseminariet, tidligere erfaring fra SFO 
på Islev skole og i Tårnby, leder af Byggeren 
siden 2021.

Stylianos Passoumidis, ansat i 22 år på 
Byggeren, først som medhjælper og efter ud-
dannelse på Sydhavnens pædagogseminarium 
som pædagog.

Aida, Felix, Irma og Matias er børn i 
Byggeren. 

Birgit Boelskov, uddannet som børneha-
velærerinde på Frøbelseminariet 1968, ar-
bejdet i Dronning Caroline Amalies bør-
nehave, Aldersintegreret daginstitution 
Grøften i Askerød, Bodø Lærerhøgskole, 
Menighedernes Daginstitutioner, nu fobu.
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”Det er jo en nedskæring” udbrød jeg over-
rasket til dagtilbudschefen. ”Da ikke for 
dem, der aldrig har haft en pædagogisk kon-
sulent” replicerede han nøgternt.
Ovenstående replikskifte fandt sted i jan-
uar 2007 lige efter kommunalreformen. 
Jeg kom fra en stilling som pædagogisk 
konsulent i Nykøbing Falster Kommune 
til en stilling som Teamleder for pæda-
gogik og udvikling. Fra en kommune med 
16 dagtilbud til en storkommune med 38, 
bestående af seks sammenlagte kommuner 
og en specialinstitution, fra det nu nedlagte 
Storstrøms Amt.
Teamleder, det lyder flot, men den eneste 
teamet bestod af, var mig. Det ændrede sig 
dog gennem årene til en lille håndfuld.
Jeg vil med få nedslag beskrive, hvordan jeg 
har oplevet de første 15 år af Guldborgsund 
Kommune, inden for dagtilbudsområdet.
Nedslagene vil være: struktur, pædagogik, 
ledelse, tilsyn og forældre. I alle årene har vi 
selvfølgelig arbejdet med alle fem dimen-
sioner. Men de har haft forskellige vægtning 
gennem tiden.

STRUKTUR
Det første politikerne besluttede var, at 
der skulle ske en harmonisering af de seks 
kommuner. De havde forskellige niveauer, 
bl.a. når det handlede om skatteprocent, og 

hvilken service borgerne kunne forvente. 
Inden for dagtilbud var der forskellige priser, 
åbningstider, normeringer, børnehavealder 
og mulighed for støttepædagoger. Nogle 
kommuner finansierede pædagogstuderen-
de via puljer, andre ved at den modtagende 
institution betalte fra deres lønbudgettet. 
Alt dette skulle harmoniseres for at få skabt 
en kommune – Guldborgsund.

Af Bill Lehmann

ET PERSONLIGT TILBAGEBLIK
PÅ KOMMUNALREFORMEN
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Dette er første indlæg i en artikelserie om kommunerne og institutionerne. Her beder vi centrale 
personer fortælle om udviklingen, problemerne og glæderne. Bill Lehmann, tidligere pædagogisk 

konsulent, lægger ud med at fortælle om Guldborgssund Kommune. 
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Her skal det erindres, at nogle af kom-
munerne var små landkommuner med 
meget velforankrede lokalpolitikere, der var 
vant til hurtige beslutninger. Der var både 
mange regler og derudover lokale kutymer 
og praksisser. Alt det skulle der ”ryddes op 
i”. Grunden til anførselstegn er en respekt 
for praksis udviklet lokalt, men i den nye 
storkommune må den slags nødvendigvis 
forsvinde. Siden kom der nye kutymer og 
praksisser til. 
Når man ikke længere er begrænset af kom-
munegrænserne, giver det nogle stordrifts-
fordele. F.eks. kunne man nu bedre udnytte 
dagplejens kapacitet. Dette havde som kon-
sekvens en del opsigelser. Samtidig havde 
den nye kommune et vigende børnetal.
Det blev politisk besluttet, at en daginsti-
tution i Guldborgsund Kommune skulle 
være på 60 enheder, for at være bæredygtig. 
Et vuggestuebarn tæller for 2 enheder og 
udløser det dobbelte i ressourcetildeling. 
Der var mange små børnehaver på 40 børn. 
Nogle fik tilbygninger og vuggestueafde-
linger, andre blev lukket. Ofte foregik det 
under forældreprotester.
De første mange ledermøder sad folk stadig 
sammen med lederkollegaer, de kendte fra 
deres gamle kommuner. Vi havde ikke et 
fælles sprog. En aldersintegreret institution 
i Sakskøbing rummede en børnehave og 
fritidshjem, i Nykøbing var det vuggestue 
og børnehave. Så her var opgaven at skabe 
fælles vilkår og dermed et fælles sprog, vi 
kunne tale ud fra.
Hele denne harmoniseringsproces betød, 
at mange små børnehaver lukkede, og der 
blev færre ansatte i dagplejen. Der forekom 
endvidere en del personaleudskiftninger, 
de gamle kulturer blev dermed tyndet ud. 
Efterhånden som tiden gik, blev der skabt 
fælles vilkår og sprog i ledergruppen.

Lidt statistik, der viser strukturelle æn-
dringer 2007-22

PÆDAGOGIK
Der var meget forskellige måder at hånd-
tere de pædagogiske læreplaner på i de seks 
kommuner. Med baggrund i udvikling-
sprogrammet Fremtidens Dagtilbud så 
forvaltningen det som en mulighed for at få 
et fælles udgangspunkt for alle kommunens 
dagtilbud. Det var en meget anderledes måde 
at tænke pædagogik på for mange pædago-
ger. Udviklingsprogrammet indeholdt bl.a. 
en afdækning af gruppens forudsætninger, 
velforberedt med materialer og ingen uved-
kommende forstyrrelser, mindre grupper, 
tidsafgrænset læringsforløb og individuelle 
udfordringer for det enkelte barn. 
Vi tilmeldte alle dagtilbud til program-
met, også vuggestueafdelinger og dagplejen. 
Hensigten var til stede, men hele konceptet 
var meget teknisk og sårbart ved sygdom, 
ferie o.lign. Så det var for langt fra den vir-
kelighed pædagogerne havde. Programmet 
stoppede, og ved forvaltningens evaluering 
var der stemning for, at vi fortsatte i en 
mindre kompliceret udgave.
Den mere enkle udgave i Kommunen fik 
navnet KOMPAS. Kvalitet, Omsorg, Mål, 
Planlægning, Anerkendelse og Samspil. Det 
byggede på barnets tilegnelse af nye kundsk-
aber, færdigheder og handlemåder i aktivt 
samspil med andre. Med fokus på læring hele 
dagen. Generelt er min vurdering, at der 
var en stor variation i, hvordan KOMPAS 
blev praktiseret. Det udviklede sig ofte til 
en skueværdi fremfor en rodfæstet praksis, 
det var svært at gøre det til en del af struk-
turen og dermed kulturen. Samtidig havde 
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SVAR PÅ BAGSIDENS CITAT-QUIZ

den læringsdiskurs, der lå bag Fremtidens 
Dagtilbud en forholdsvis kort fremtid. Med 
den styrkede Pædagogiske Læreplan var 
”fremtiden” pludselig blevet fortid. Nu var 
det dannelses- og læringsmiljøer, der var i 
højsæde. Med leg som et væsentligt element.
I lang tid talte ledergruppen og forvaltnin-
gen, som om KOMPAS stadig var gældende. 
Realiteten var, at det for længst var blevet 
overhalet af virkeligheden. KOMPAS kunne 
sættes op på hylden med tidligere projekter, 
der ikke holdt længe.
Gennem tiden havde vi mange projekter, 
hvor vi sendte personale på kurser og temad-
age. Personalet har dermed fået en stor vid-
en, der ofte kun blev brugt på egen stue. En 
anderledes måde vi afprøvede, var da vi gen-
nemførte et projekt om sciencepædagogik, 
hvor underviserne fra Professionshøjskolen 
Absalon kom ud til børn og pædago-
ger og praktiserede sidemandsoplæring. 
Efterfølgende evaluering viste, at det gav en 
mere blivende ændring i praksis. Det er en 
meget omkostningstung måde at udvikle 
praksis på. Her var NOVO Nordisk Fonden 
en velvillig medfinansier.

LEDELSE
”Når vi holder personalemøder, sidder hver 
enkelt med mange kasketter”. Sagt af en 
leder fra et lille dagtilbud. Gennem årene 
er der sket en specialisering af de ansatte. 
Mange har fået et særligt ansvarsområde, de 
er efteruddannet til. Ideen er, at de bibring-
er dagtilbuddet en særlig viden til fælles 
gavn. Jeg nævner i flæng: sprogansvarlig, 
motorikansvarlig, fagligt fyrtårn, tillids-
mand, arbejdsmiljørepræsentant og prak-
tikansvarlig. Hertil skal lægges rollen som 

leder eller souschef. Så når overstående leder 
sidder med en personalegruppe 6-7,  så er det 
ikke antallet af hovedbeklædninger, der er 
mangel på.
Lederrollen har gennem årene ændret sig 
markant. Fra den bedste blandt ligemænd 
til at skulle sikre en dynamisk hverdag. Her 
skulle de kunne facilitere pædagogiske pro-
cesser, agere sekretær for forældrebestyrels-
en, have indsigt i lovgivning, kunne formi-
dle stedets pædagogik, tage beslutninger i 
en dilemmafyldt dagligdag, deltage i fælles 
kommunale arbejdsgrupper m.m.
Kravene blev ikke mindre gennem årene. 
Det er noget ganske andet end at være leder 
i en lille børnehave i en mindre kommune. 
Jeg har oplevet, at der hele tiden var 2-3 
ledere, som hang på opgaven med det yder-
ste af neglene. Når de gik på pension eller 
stoppede, så var der 2-3 nye i ledergruppen, 
der fik den slidsomme rolle.
Et par gange havde ledergruppen en øvelse, 
hvor de skulle opliste: hvad skal bevares? 
Hvad skal f jernes? Hvad skal vi udvikle? 
Listen havde få arbejdsopgaver, der skulle 
f jernes, en del flere der skulle udvikles.
Ja-hatten var helt klart blevet en del af led-
ergruppen hovedbeklædning. ”Vi er jo posi-
tive”, som en leder formulerede det.
Min erfaring er, at selv om de får tildelt de 
samme ressourcer, er der er stor variation i 
de forskellige dagtilbud. Det er lederen, der 
tegner butikken. Lederens evne til at: ville, 
kunne, gøre og være er den enkelte årsag, 
der har størst betydning for kvaliteten af 
et dagtilbud. Det er antallet af børn, der 
bestemmer, hvor mange penge dagtilbuddet 
får til at løse opgaven. Der er samtidig taget 
højde for de socioøkonomiske nøgletal. Jeg 
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har svært ved at se andre faktorer, der har 
den samme gennemslagskraft.
Her skal det tilføjes, at det er vigtigt at for-
valtningen ikke overbebyrder lederen med 
administrative opgaver, så lederen ikke er 
ude blandt personalet. Forvaltningen må 
ikke blive for stor. Min erfaring er, at en 
stor forvaltning vil for meget med dem, der 
skal udføre det i praksis. Det er ikke altid 
befordrende for kvaliteten. Nøgleordet er 
praksisrespekt, og at ting tager tid.

TILSYN OG FORÆLDRE
De første år havde vi ikke et færdigudviklet 
tilsynskoncept, men reagerede på henven-
delser fra forældre og andre, når der blev 
gjort opmærksom på noget, der ikke var i 
orden. Jeg mener dog at vi gennem leder-
møder med dertil hørende arbejdsgrupper, 
havde et rimeligt overblik over de steder, 
der godt kunne gøre det lidt (og nogle gange 
meget) bedre. Dagtilbuddene blev større, 
og ved ansættelse er der stille og roligt sket 
en opkvalificering grundet de nye vilkår.  
Mere lovgivning, øget kompleksitet, andre 
forældrebehov og krav m.m.
Ud fra de øgede krav til rollen er der gen-
nem årene opsagt/fyret ledere og pædago-
ger, da deres adfærd/kvalifikationer ikke var 
tilstrækkelige. 
Jeg har behandlet mange forældrehenven-
delser/klager. Når jeg har undersøgt sagen, 
har det ofte være grundet misforståelser i 
kommunikationen eller manglende for-
ventningsafstemning. Udgangspunktet for 
behandlingen af henvendelser/klager er, at 
de ansatte hejser det hvide flag og lytter til 
kritikken. Måske er der noget vi skal gøre 
anderledes fremover. Forældrene skal jo leve 
med det skete, de ansatte skal lære af det. 
Med mere end 2000 børn i kommunens 
dagtilbud og de tilhørende forældre, bonus-
forældre, bedsteforældre, er der nok man 
kan ”brokke” sig over. Min erfaring er,
at forældrene er meget tilfredse og har 

respekt for det arbejde, pædagogerne udøver 
hver dag. At de opståede uenigheder løses via 
daglig dialog.
En større forældretilfredshedsundersøgelse 
viste, at det især var åbningstiderne, forældr-
ene gerne vil lave om. Vi fulgte op på ønsket 

om øget åbningstid, men forældrene vil 
ikke flytte deres børn, hvor åbningstiden er 
længere eller betale for det. Det politiske ud-
valg valgte ikke at lave den serviceudvidelse.

Lidt udpluk fra resultatet af tilfredshedsun-
dersøgelsen blandt forældre oktober 2013.

96 % føler sig velkomne
96 % oplever personalet omsorgsfuldt
97 % oplever deres barn er glad for deres 
dagtilbud
Over 90% oplever deres børn bliver stimul-
eret på henholdsvis: motorik, socialt og 
sprog.

Hvordan vurderer forældrene fordelingen 
mellem planlagte aktiviteter og fri leg?
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For meget fri leg			        20 %
Fordelingen tilpas			        79 %
For mange planlagte aktiviteter	      1 % 

Forældre er tilfredse med udearealerne 93 %. 
Forældrene er noget mere kritiske om der er 
nok udfordringer indendørs, her er der 14 
% der synes, det er mangelfuldt. 10 % mener 
ikke at lokalerne fremstår vedligeholdte.
Forældrenes generelle bud på det gode bør-
neliv: Nok voksne, mindre grupper, tryghed, 
glade børn, stabilitet, rutiner, nærværen-
de og kendte voksne, alderssvarende ud-
fordringer, barnet har venner, forældre-
kontakt og samarbejde.

Andre bud på det gode børneliv fra 
undersøgelsen:
”lege i de små grøfter, hvor det er svært at 
stå fast og lidt farligt”
”at sikre der ikke går for meget ”perleplade 
i den (set med drengeøjne)”
”når jeg henter en glad, træt og beskidt 
dreng”
”fornemmelsen af at være elsket og 
betydningsfuld”

Det nuværende tilsynskoncept har virket i 
tre år. Jeg var med på tilsynsbesøg de første 
par år.
Der er selvfølgelig plads til forbedringer, 
men mit overordnede indtryk er: at børn og 
det pædagogiske personale er fordelt i min-
dre grupper i hele huset og på legepladsen. 
De voksne vil børnene og omvendt, der er 
omsorg trøst og nærvær, og forældre der 
afleverer børn bliver pænt modtaget. Nogle 
vil indvende, at personale kan ”spille”, når 
de ved, tilsynskonsulenterne kommer. Det 
kan de sikkert, men det kan børnene ikke. 
Det er rigtigt, at ved tilsyn ser man kun et 
øjebliksbillede, men modsat kan man med 

lige så god ret hævde, at praksis sætter spor.
Når det er sagt, så er der børn, der har det 
svært. Det pædagogiske personale bakser 
med at forstå og hjælpe de børn ind i fæl-
lesskabet. Her har der været et stort behov 
for hurtig udrykning fra tværfaglige ak-
tører. Hvis der går for lang tid, inden der 
kommer hjælp til at forstå og handle, opstår 
den fortælling, at ”vi har prøvet alt”. Når 
først det er udgangspunktet, er det svært at 
påvirke pædagogerne til en anden tilgang. 
Jeg har ingen tal, men jeg fornemmer, der 
er kommet flere børn, der skal forstås indi-
viduelt. Med særlige hensyn.

KONKLUSION
Når jeg ser på mit lille tilbageblik, er der 
mange ting, jeg ville gøre anderledes med 
min nuværende viden og erfaring. Men det 
er gjort gerning. Hvis jeg skal konkludere 
noget i bagklogskabens ulideligt klare lys, 
er det:

I tanker er alt muligt, her kan man fore-
tage det mest fantastiske tankespring på få 
øjeblikke. Når det skal omsættes til praksis, 
bliver processen lineær, den fordrer tid og 
vedholdenhed før, den er indarbejdet som 
en selvfølgelighed i hverdagen.
Hvis man vil forandring, så skal der tages 
små skridt i rummelige sko med perspektiv.
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CITATER TIL GÆTNING

Gæt hvilke historiske personer, der har sagt eller 
skrevet følgende. Man må ikke bruge Google eller 
andre ’snydemidler’. Gæt – og svaret finder du nederst 
på side 33.

”Al menneskelig kultur opstår og udvikler sig i leg – og som leg ”

”Legen er kongevejen til barnets indre”

”Det drejer sig om at vende det, både børns leg og børns udtryksformer og 
sprog, fra at være barnlige udviklingstrinsfænomener til at se dem ud fra en 
kulturel udveksling i alle alderslag, helt fra de smås pludren og vores måde 
at omgås dem på og udveksling af rytmer og diverse.”

”Legekultur er en ’ustyrlig’, demokratisk deltagelseskultur og dermed et 
livsnødvendigt fundament under vores samfund.”

”Den der standser op og spørger efter legens mening, har med det samme 
undsagt sig muligheden for at være med”

”Også lege, der under den rette ledelse, lader børnene ane livets og naturens 
sammenhæng og fornemme de der gældende love, sådan at de – om end på 
barnlig vis – danner sig billeder til efterlevelse. Men endelig også lege, der 
påvirker og udvikler de voksne, som leger med børnene, thi det er opløften-
de, at legen kan virke gensidigt opdragende på de to parter”
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